

# EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 24 de Septiembre de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI-Núm. 1992

"Cristo vive, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

Fundado en Montevideo a Oficio Redactor

el 1.º de Enero de 1899

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 937

Teléfono: La. Uruguayana 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Drs. LUIS P. LENGUAS

y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Dr. JUAN NATALEO QUAGLIOTTI

Dr. HÉCTOR E. TOSAR ESTAPES

CORRESPONDENTES:

En PARIS: François Veullot.

En FRIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes ..... \$ 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración

por avisos en 3.ª y 4.ª página, a una

columna o más columnas, por centíme-

tos de altura.

La Administración no aceptará cual-

quier aviso que se le presente; se re-

será el derecho de rechazar los que

sea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite

publicaciones de redacción pagadas

Agentes en todos los pueblos del in-

terior.

Se reciben suscripciones en las casas

parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico.

Círculos Católicos de Obreros existentes

en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Ce-

rrito — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Darazza — Trinidad — Rocha — Pay-

uíta — San José do Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-

én — Treinta y Tres — Florida —

Esta Lucía — Sarandí Grande — San-

íbal — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado, 20. — Stos. Eustaquio y

comp. ms. y Susana, m.—Térmpora.

Domingo 21. — Stos. Mateo,

íspistol y evang. e Isacio.

Lunes 22. — Stos. Mauricio y cs.

ms. Florencio, Santino, obs. y To-

nás de Villanueva. Primavera.

Martes 23. — Stos. Lino, Cons-

tancio y Tecla.

Orden de los Tríduos  
para el año 1919

SEPTIEMBRE

22, 23 y 24, Parroquia de Melo.

25, 26 y 27, Parroquia de La

Paz.

28, 29 y 30, Vice-Parroquia del

Peñarol.

OCTUBRE

1, 2 y 3, Basílica Metropolitana.

4, 5 y 6, Parroquia de San Fran-

cisco.

7, 8 y 9, Vicaría Foránea del Du-

ctazno.

10, 11 y 12, Parroquia de la

Aguada.

12, 13 y 14, Parroquia de Flori-

da.

15, 16 y 17, Parroquia de Poci-

tos.

19, 20 y 21, Parroquia del Cerro.

22, 23 y 24, Parroquia de la

Unión.

25, 26 y 27, Cripta de M. Auxi-

liadora.

28, 29 y 30, Parroquia de Santa

Rosa de Canelones.

31, Medalla Milagrosa (calle

Reconquista).

NOVIEMBRE

1 y 2, Medalla Milagrosa (calle

Reconquista).

3, 4 y 5, Hermanas Capuchinas

(Guayabo y Minas).

6, 7 y 8, Vicaría Foránea del

Salto.

12, 13 y 14, Parroquia de Pando.

15, 16 y 17, S. Antonio (Capu-

chos).

21, 22 y 23, Vicaría Foránea de

Rocha.

## Mejoramiento Intelectual del obrero

Los que amamos al pueblo y deseamos el bien, con preferencia de los humildes, pugnamos por el mejoramiento de la clase obrera desde el punto de vista material o económico, desde el punto de vista moral o de su conducta y sentimientos, y desde el punto de vista intelectual o de sus mayores aptitudes, no sólo para el ejercicio de su profesión sino también para el mejoramiento de sus funciones de hombre cristiano y digno, de ciudadano de un país libre y democrático, de padre de familia, de jefe de un hogar honesto, de ser inteligente y capaz de sentir las nobles emociones del Bien y de la Verdad.

Trataremos hoy, brevemente, de algunos de los medios conducentes a elevar en estos diversos sentidos, el nivel intelectual del obrero.

En primer término, es preciso que todos, absolutamente todos los obreros, aprendan a leer y escribir y reciban, en sus casas o en la escuela, o en las fábricas mismo, un mínimo de conocimientos generales con tendencia a la enseñanza industrial, ya sea fabril, agrícola o ganadera, aunque esta última se adquiere con facilidad, en muy poco tiempo, mediante la práctica. Hay que multiplicar las escuelas, sembrar de ellas el país.

## Givismo Católico

La hora es de prueba. Lo hemos dicho en nuestros anteriores artículos y lo repetimos una vez más.

La Unión Civica, que desde los comienzos de su acción política, reclamó la representación proporcional, ha visto al fin, triunfantes sus aspiraciones, en la próxima contienda cívica, en que aquella regirá por vez primera en las elecciones generales.

La lucha se presenta así, en forma favorable, y ese factor importante debe servir de estímulo y acicate a todos aquellos llamados a intervenir con su acción personal en la organización y propaganda y también, a los que han de contribuir con sus sufragios al triunfo de la causa.

Las exigencias de la lucha incitan a todos al cumplimiento del deber y es necesario cumplirlo sin detenerse en consideraciones de orden personal; en examinar la acción de los demás; en criticar apatías ajenas, que pueden ser aparentes o tener su justificación; y, sobre todo, debe evitarse la pérdida innútil y perjudicial del tiempo que se necesita para el trabajo y la acción, en recriminaciones y reproches que, si a un fin conducen, es a perjudicar la obra que se realiza y esterilizar esfuerzos.

Los cínicos católicos, felizmente, han comprendido la necesidad de afrontar la lucha resueta y francamente. Y a ella se han entregado con decisión y entusiasmo.

Las autoridades superiores, compenetradas de su misión y su responsabilidad, se preocupan con celo ejemplar en la dirección de los trabajos. Su influencia, sus consejos, sus instrucciones, serían nulas sin encontrar, como encuentran, el eco debido y la cooperación imprescindible, en las autoridades seccionales.

Queremos con esto, poner en evidencia la importancia superior e indiscutible que tienen reservada los clubes cívicos.

Y lo hacemos para que no le falten la ayuda y la cooperación de todos los afiliados, a fin de que el esfuerzo común, facilite la realización de una tarea ardua y pesada y la haga eficaz y provechosa.

Sobre este punto volvemos a insistir.

## La falta de escuelas

El diario "El País" ha publicado varios mapas y datos documentados referentes a la cantidad de escuelas distribuidas en los distintos departamentos corroborando así, con datos sacados de los boletines y publicaciones oficiales, el hecho lamentable de la escasez increíble de escuelas que hay en nuestra campaña y la explicación de la enorme cantidad de alfabetos existentes en el país, gracias a la inconcebible dejadez de los que dedicaron la mayor parte de sus actividades a la politiquería de circulo y la quinta parte de los recursos del Estado a la remonta del ejército y, en general, al Ministerio de Guerra y Marina.

Ese es el partido que se permite el lujo de decir a los demás que no tienen programa, cuando él recién lo sanciona dos meses antes de las elecciones.

Así se hacen los programas ocasionales, acomodados a las conveniencias del momento y con postulados transitorios.

Los verdaderos programas son aquellos que constituyen la norma invariable y permanente de un partido político.

Y en este caso podemos decirlo sin temor al desmentido, sólo se encuentra la Unión Cívica del Uruguay.

Ella sancionó su programa en 1912 y sus postulados y principios no tiene por qué modificarlos ya que encarnan las más avanzadas aspiraciones populares.

Con espíritu previsor; contemplando el presente, sin descuidar el porvenir, la Unión Cívica se dictó sus normas de conducta al surgir como entidad política.

El partido socialista en cambio solo tiene programa cuando se acerca la lucha electoral, después, se queda un único postulado: predicar el odio de clases.

## SOR JULIA

Traducimos de "Le Courrier de la Plata", de Buenos Aires:

El gobierno francés ha concedido a la hermana Julia. Está bien. Pero el ejército tenía, también, una deuda de gratitud para con ella.

Recientemente, en Gerbeville, pasaba un escuadrón de cazadores por delante de una casa, en la que flotaba la bandera de la Cruz Roja. El capitán llama: "¿Sor Julia?" Esta aparece.

"Mi hermana — le dice el oficial — Concédenos Vd. un favor... Póngase Vd. aquí y no se mueva".

Y dirigiéndose a su escuadrón: "Atención"; armas al hombro!

Amigos míos; zos acordáis, cuando detuvimos a los enemigos aquí cerca, el 25 de Agosto de 1914?... grandes llamas subían hacia el cielo... lloraban los obuses... ¡Pues,

bien! en el villorio evacuado, en medio de los incendios, bajo los shrapnels y las balas, hasta después de la partida de la heroica sección de nuestros cazadores a pie, que retuvieron tanto tiempo el puente, — ¡uno contra diez! — una mujer quedó en su puesto de caridad, levantando los heridos, prodigándose a todos: era la hermana Julia.

Hela aquí. El presidente de la República acaba de colocar sobre su pecho la Cruz de los bravos... A nuestra vez, vamos a tener el honor de desfilar ante ella... ¡Hacia la izquierda!... ¡para desfilar!...

Y ante la pequeña hermana, toda confusa siguiendo a su oficial, saludando extensamente con la espada, los cazadores de L..., aquellos a quienes los alemanes llamaron entonces "diablos azules" — desfilaron como en la parada, la cabeza a la izquierda.

## CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

### CONSEJO SUPERIOR

El consejo superior se reúne mañana a las 8 y 1/2 para tratar asuntos de urgente resolución y de carácter interno.

### AVISO

Se hace saber a los Círculos de Maldonado, Paysandú y Fray Bentos, que deben enviar a la brevedad posible la comunicación nombrando representantes a la asamblea de delegados.

## Té de familia

Tomamos de "La Defensa" de ayer:

Actuando de secretario el cronista social de "El Día", señor Marcella, se reunió ayer el soviéto departamental. Se designó presidente: el propietario de "El Día". Habló Latini, cronista policial de "El Día". Le contestó el propietario de "El Día". Se aclamó a los señores Sosa y Schinca, redactores de "El Día", por moción del cronista policial de "El Día". Faltaron

Dentro de este concepto el Gobierno, tan pronto como se produjo el último movimiento de las clases trabajadoras, que felicemente acabó de terminar, confió a usted el encargo de velar por la seguridad pública, entregándole el mundo, no sólo de las fuerzas del ejército, sino también las de policía y de carabineros.

La actuación que todas estas fuerzas, convenientemente distribuidas, ha contribuido en forma eficaz a evitar conflictos que hubiesen podido tener desgraciadas consecuencias.

Esta decidida actitud de las tropas, ha confirmado una vez la perfecta disciplina y preparación en el cumplimiento de sus deberes.

La fuerza pública desempeñó en esta oportunidad otros importantes servicios que, aunque ajenos a la naturaleza profesional de ella, fueron poderoso auxilio en la movilización de ferrocarriles y tranvías.

Todas estas circunstancias inducen al infraservicio a enviar a usted sus felicitaciones en nombre del Gobierno, y por su intermedio a los jefes, oficiales y tropa del ejército, carabineros y policía, a quienes ha correspondido actuar con tanto acierto en el último movimiento obrero.

En la gerencia de la empresa de tranvías eléctricos se ha recibido la siguiente comunicación:

"Hacemos una declaración de desistimiento. — Distinguimos y respetado señor: El cuerpo de inspectores deseja definitivamente de todas las determinaciones tomadas para formarse en consejo; ha acordado hacer esta declaración a fin de dejar bien aclarado nuestro desistimiento absoluto a la formación de la federación que comunicamos a esa gerencia en nuestra nota de fecha 3 del presente."

Quedando desde este momento a las órdenes incondicionales de la empresa para la reanudación de nuestro trabajo, con el celo y dedicación.

Creyendo que esta declaración sea a completa satisfacción de esta compañía, la que esperamos nos otorgará su confianza, saludamos atentamente al señor director general. — (Firmados): — Luis E. Abraç, presidente; Carlos A. Lobos, secretario; Juan Rodríguez, presidente; Miguel Pino, vicepresidente; Carlos Labraña, tesorero".

"Diario Ilustrado", bajo el título de "Una entrevista interesante" relata cómo nació la Federación de Operarios de Cerveceros.

"En la tarde de ayer recibimos la visita de uno de los obreros huelguistas del consejo federal Cervecería Cousiño, con el que tuvimos una larga conversación que transcribimos a nuestros lectores lo más fielmente posible."

"El Diario Ilustrado" de ayer, nos dijo, publicó un reportaje hecho a uno de mis compañeros de federación, reportaje que, a mi juicio, interpreta la situación que nos ha creado la huelga y que yo deseo cumplir con algunos detalles."

"Muy bien, "El Diario" acoge y honra sus columnas con las opiniones que en forma discreta y co medida se le manifestaron."

"Yo voy a relatarle, como se origina en mi fábrica, la famosa federación y que le cuenta a mi hogar angustias que no había experimentado jamás."

"Es grave lo que usted dice. Nuestros hijos pensaron siempre que la Federación es un beneficio para los obreros, toda vez que la unión de la fuerza para luchar con éxito contra las injusticias sociales."

"Pero en nuestra fábrica estábamos todos tranquilos; no necesitábamos de tal federación."

"Un buen día se "ensubió" textual, entre nosotros, el tal Smith que dijo ser de oficio electricista y que, sin embargo, ingresó a la fábrica como limador, ganando unos 6 pesos diarios."

"Luego supimos que el tal Smith había sido expulsado de la Tracción Eléctrica por revolucionario y también supimos que era un tío, mi hijo y finalmente no tenía oficio alguno."

A poco de llegar principio a revolver el gallinero, a predicarnos la lucha contra los patrones que, según nos decía, eran todos malvados, estafadores, ladrones, etc. Que dejaban muertos en federación para hacer respetar nuestros derechos y ser libres de la tiranía de la burguesía.

"Cáminos como zorzales, señor, se aprometió" y sin más ni traslado nos "botamos" a federados.

"Al principio la cosa anduvo más o menos bien y las primeras cuotas las pagamos con todo gusto a uno

que lo elegimos tesorero, dueño de una cantaña."

"El tesorero pertenece a la fábrica?

"No, señor. "El Taita" como lo llaman los niños, no era empleado de la fábrica. En su cantaña se celebraban las asambleas."

Poco a poco fuimos agarrando ley a los patrones, a los capitalistas, a los burgueses y, por último, Smith nos decía que mandaba al Presidente de la República ibamos a gozar de la más colossal baratura de todos los artículos de consumo.

"Pero, hombre..."

"El malito Smith nos tenía ojeados a todos y le creímos la pata de patatas... que ahora veamos el desengaño."

"— ¿Y qué pasó después?

"— Nos federamos, todos, menos algunos miedosos que nunca faltan y a quienes Smith trataba de desear trabajar."

Situación de los obreros de su fábrica era en realidad tan angustiosa y se vieron obligados a lanzaarse a la huelga.

No diré que era muy holgada para todos; pero en general, todos ganábamos lo suficiente para vivir. Precisamente, los que estaban mejor rentados han sido los más revolucionarios. Estos individuos ganaban (algunos siestas) pesos diarios, con casa, luz y razón de cerveza y, sin embargo, yo les veía hacer trabajo a lo sumo por tres pesos al día.

"— ¿Y usted quiere volver al trabajo?

"— Es claro, pues señor; pero no me atrevo ni a acercarme por la puerta de la fábrica por miedo a la venganza de mis compañeros de fábrica. Y así como yo habrá muchos, muchísimos, señor, que desean trabajar."

(Continuación)

Por esta razón, al mismo tiempo que con la bendición del Señor, viabilizó a cinco de sus compañeros que predicase el Evangelio los mahometanos del Imperio Marruecos, en donde fueron brutalmente martirizados, el mismo Sacerdote Padre en persona se temblaba en África con doce de religiosos para las regiones Orientales, en donde estaba más allá el fanatismo musulmán, y más allá de que allí encontraría la paz.

Presbítero Angel M. Casas, presidente honorario, don Guillermo Morgan, presidente efectivo, Miguel P. Ugarte, vicepresidente, José J. da Costa y Churrueca, secretario, Bernardo Oris, tesorero, Domingo Bordoli, pro tesorero; vocales: señores José Duranchoy y Vital, Eduardo Muñoz y Giménez, Lorenzo P. Levratto, Alberto P. Indart, Miguel M. Ugarte, Juan Domingo Claramunt, Cosme da Costa y Churrueca y Mariano Suárez.

La comisión departamental invitó a los miembros de los clubes, seclonales y del comité de la juventud, para la asamblea que se celebraría mañana jueves 25 en el Club Católico, a fin de tratar un asunto que requiere urgente resolución.

La reunión se inició con el número que asistía, a las 9.15 en punto.

"— ¿Qué pasó?

"— Nos obligó la Federación a seguir pagándole el salario lo mismo que si hubiera estado trabajando.

Así lo estuvimos manteniendo como esas cosas los días para gasto de representación, como él nos decía, hasta que nos paramos.

"— Vos protestabais ustedes?

"— En la Federación no se protesta, se obedece sin deliberación.

"— ¿Cuándo se declararon en huelga, tenían caja para hacer frente al paro?

"— Vos a contarle, señor, lo que pasó con la plata, "El Taita", que quedó con toda la plata y hasta se había quedado con los libros de la tesorería. Nos hizo un gran servicio con entregar siquiera los libros.

"— ¿Y el dinero?

"— No lo entregó. Después de esto quedaron ustedes garantidos?

"— Sí, muy garantidos, tan garantidos que en el primer balance que te pedimos salió con una pérdida de doscientos pesos que no pudo explicar ni responder. Un amigo del tesorero empeñó un sitio de su propiedad y repuso el dinero perdido.

"— Realmente, es muy desagradable todo esto.

"— Vos es todo, Ejijese, señor, que a la tal Federación hay que darle cuenta para esto, para que lo haga, para lo otro. Como en la Federación se latean a plena huelga, los consejos que quedan trabajando tienen que estar pagando cuotas de huelga. A mí me salía la tal Federación como por seis pesos al mes y vea, señor, que ahora que yo estoy en huelga hace 26 días, no he recibido ni un centavo de socorro. Yo soy casado, tengo familia; ya no tengo que llevar a la atención y estoy desesperado, estoy a punto de volverse loco.

"— Luego y previa inspección técnica y dictamen del ingeniero arquitecto don Enrique Duran en la reunión comisión de caballeros, la primera comisión de caballeros de la propia Federación confió la dirección de la obra al constructor don Juan Claramunt quien ejecutó los trabajos restauradores.

"— Antes de ser federado, vivía tranquilo y trabajaba tranquilo; y cuando se hubieron de vencer, pero las allanaron la tensión constante de la comisión de caballeros, secundada eficientemente por la misma comisión auxiliar de damas y señoritas; presididas respectivamente por el distinguido y progresista caballero don Guillermo Morgan, protector decidido de la mayor parte de las obras humanitarias y de adelanto de esta ciudad industrial, y por la noble señora María D. de Mendizábal.

"— Las obras de reparación consistieron en el cambio del cierzo de madera que tenía el templo por el moderno de amianto; en una necesaria prolongación del presbiterio, y en la transformación interior del mismo, con la conveniente disposición de tres altares de cedro con bajorrelieve y filetes dorados a fuego, todos inclusive el púlpito de estilo clásico, todo lo cual quita a la iglesia su antigua redundancia y antiecclesiástica, dándole en cambio un tono uniforme y elegante, contribuyendo así, a la esbeltez y seriedad propias de la Casa del Pueblo.

"— En conclusión, tenemos ahora una obra de verdadero mérito artístico que honra y ennoblecen a estos patrones. Los principios a meter medido con una vista de inspección que iba a hacerse a la fábrica y otras cosa más, todo engaño, y les sacó muchísima plata. Un día el gerente le preguntó al presidente del consejo si la Federación se hacía responsable de las sumas entregadas al delegado. A la respuesta negativa del presidente, el delegado se evaporó...

"— Para terminar, diganos si la

de Fray Bentos, se inauguraría solemnemente con un gran pontificial, la obra del templo felizmente concluido.

Durante la misión el Ilmo. señor Obispo administraría el Sacramento de la Confirmación.

"— Creo un deber de justicia, señor director, tributar, desde las columnas del "Amigo del Obrero",

periodico católico que circula lleno de vida entre nosotros, los más mercedarios parientes, tanto a las distinguidas comisiones, como a todas aquellas personas que con su generosidad y pronto óbolo coadyuvaron a la realización de la hermosa obra.

Forman la comisión de caballeros, los señores:

Presbítero Angel M. Casas, presidente honorario, don Guillermo Morgan, presidente efectivo, Miguel P. Ugarte, vicepresidente, José J. da Costa y Churrueca, secretario, Bernardo Oris, tesorero, Domingo Bordoli, pro tesorero; vocales: señores José Duranchoy y Vital, Eduardo Muñoz y Giménez, Lorenzo P. Levratto, Alberto P. Indart, Miguel M. Ugarte, Juan Domingo Claramunt, Cosme da Costa y Churrueca y Mariano Suárez.

La comisión departamental invitó a los miembros de los clubes, seclonales y del comité de la juventud,

para que se vieran obligados a lanzarse a la huelga.

"— Tomemos un ejemplo, de los muchos que a diario se ofrecen en los periódicos y disertaciones, que corroboráis esta afirmación.

Sancionada la ley que creó las Inspecciones Técnicas de Instrucción Primaria, ya se anuncia que será nombrado don Francisco Camayrahorá para la zona que comprende los departamentos de Sanriena, Flores, Río Negro, Artigas, Salto y Paysandú.

En el consejo, — Ha solicitado

un mes de licencia el consejero Co-

sio.

El reemplazado,

doctor Veci-

glia, ministerio de Hacienda. De esta carta se hará cargo el doctor Ca-

viglia.

De confirmarse esa noticia,

se resolvirá

para todos los autos.

En el consejo, — Ha solicita-

do un mes de licencia el consejero Co-

sio.

El reemplazado,

doctor Veci-

glia, ministerio de Hacienda. De esta carta se hará cargo el doctor Ca-

viglia.

Conviene recordar, con tal oportu-

nidad, que el candidato que se

señala, para ocupar la Inspección

técnica regional,

es el mismo

que predica

el evangelio.

Reina Benedicto XV, quien, en su reciente bula "In ultimis fratribus minorum conditorum", dada el 4 de Octubre de 1918 expresó para conmemorar el séptimo centenario de este memorable acontecimiento, se expresa en la siguiente manera:

"Para perpetua memoria. Por ar-

gentum eternam.

Fiestas de la primavera. — Los estudiantes festejan durante esta estación la fiesta de la primavera, realizándose con tal motivo distin-

tos actos carnavalescos.

Elección de consejeros. — Se

efectuaron el domingo las elec-

ciones de miembros del congreso elec-

tivo nacionalista. El acto se realizó

en el mayor orden, habiéndose pre-

sentado en cada sección diversas

listas, las que llevaban a la

elección de

los candidatos.

Elección de Artigas. — Con motivo del aniversario del fallecimiento del general Artigas, se realizó ayer en el Paraguay, la elección de miembros del congreso elec-

tivo nacionalista.

El diario "La Mañana" de esa

ciudad, entre aquellos que han

participado en la elección,

señala que el resultado de la

elección fue:

— Por quién votó usted?

— Porque U. s. ha dicho consejero.

— ¿Y quién tiene eso?

— La palabra castellana es con-

cejal. No se dice consejero.

— ¿De veras?

— Sí, señor.

— Gracias. — ¡Vírtex!

Al amanecer:

— Ponga usted consejo cantonal, y añada: Mafra. — ¡Tendrá lu-

gar!

